Detekcia pohybu

Zuzana Garaiova 3f1

V nasledujucich riadkoch si predstavime a skonStruujeme jednoduché zariadenie urcené na

detekciu pohybu, s d’alsim moZnym vyuzitim napriklad na zabezpecenie nejakych priestorov.

Zoznam sudéiastok :

Rezistory:
Ri1 .. 3k9
R2 .. 18k
R3 .. 1K
R4 . 3K
Rs .. 3K
Dalgie:

D1 ... infra diéda
D> .. didda
Obvod 555
PlosSna batéria 4,5V

Kondenzatory: Tranzistory:
Ci .. InF Ti .. IR —receptor SFH 5110 -36
Ca... 10 nF T2 .. BD 236
Cs ... 47uf/63V
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Obrazok ¢.1: schém zapojenia




KonStrukcia:

Zariadenie pozostdva z vysielaca a prijimaca, ktoré sa nachddzaju na jednej doske.

Vysiela¢ je obvod s casovacom 555, ktory funguje ako klopny obvod a generuje frekvenciu
asi 38kHz. Na jeho vystupe je zapojend infra LED didda.

Prijimac je jednoduchsi, prijem zabezpecuje infra prijima¢ SFH 5110-36 (posledné dve Cisla
vidcsinou oznacuju pracovnu frekvenciu).

Vysiela¢ a prijimac si namierené na seba. Po preruseni infra licu LED diéda (D2 ) zhasne.

Napdjanie som zvolila 4,5 V z plochej batérie

Obrazok ¢.2: zapojenie podla schémy na obrdzku ¢.1, s nepreruSenym infra licom

llll“h
R0 LA

s ."‘.“ L

E;lelll!'

Obrazok ¢€.3: zapojenie podl'a schémy na obrdzku ¢.1, s prerusenym infra licom

Diskusia:

S rastiicou intenzitou svetla rastie kolektorovy prad, fototranzistor sa sprava priblizne ako kus
drdtu, tranzistor T2 je otvoreny, diédou D2 tecie prad , svieti.

Ked’ sa lu¢ prerusi, kolektorovy prid fototranzistora poklesne, fototranzistor sa sprava ako
vel’ky odpor, ststredi sa na nom vel'ka Cast’ napdjacieho napitia, tym padom napitie E-B
tranzistora T2 nie je dostatocné na to, aby sa otvoril, D2 nesvieti.



Dodatok:

Na zéaver by som chcela zopar slov venovat’ este zdkladnej charakteristike
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C¢asovaca 555:

Tento maly nendpadny integrovany obvod sa
vyrédba uz viac ako 30 rokov, zapojenia s nim nie su

zlozité. Jednoduchd verzia sa vyrdba v puzdre

DILS.

K napédjaniu obvodu slizia vyvody 1 a 8, na 8 sa pripdja kladny pdl napdjania, na 1 zaporny.

Napdjacie napdtie by sa u klasickej verzii malo pohybovat’ v intervale od 4,5 V do 18 V.

Vyvod 3 sldzi ako vystup, vd’aka vnidtornému zosilovacu dokdZze dodat prid az 200mA.

K zablokovaniu funkcie obvodu slizi vyvod 4, jeho pripojenim na zdporny pdl napdjania sa

¢innost’ obvodu prerusi.

Napitovy deli¢ zloZeny z troch rezistorov rovnakého odporu rozdel'uje napitie na tretiny, na

vyvode ¢.5 sa teda nachddza 2/3 napdjacieho napitia (je dobrym zvykom, ak nie je vyuzitd

moznost’ zmeny pomeru napitia, pripojit’ tento vyvod cez kondenzétor 10 nF na zem).

K ovlddaniu RS klopného obvodu nepriamo sliZia vyvody 2 a6, ich napiatové urovne su

porovndvané kompardtormi s 1/3 a 2/3 napdjacieho napitia (Vcc).
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Obrazok 4: vnitorné zapojenie 555

Ak klesne napitie na vstupe 2 pod
1/3 Vcc, prepne sa RSKO do log
H( napitie asponi 2,5V).

Naopak, ak sa napitie presiahne
na vstupe 6, oznaCovanom ako
prah, 2/3 Vecc RSKO sa dostane
do log L ( napitie 0 V).Zaroven
sa otvori tranzistor ana vyvod 7
(vybijanie) sa dostane zdporné
napitie. Toto sa najcastejSie
vyuziva prave

k vybitiu kondenzatoru.



Zapojeni s 555 je velké mnoZstvo, ale prakticky sa jednd o varidciu alebo kombinéciu dvoch

zékladnych zapojeni :

Astabilny klopny obvod
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Casova¢ v tomto zapojeni pracuje ako multivibritor — generuje

pravidelné kmity obdiZnikového priebehu.

Po pripojeni napdjacieho napitia sa zacne kondenzator C nabijat’
cez rezistory Ri1 a Rz, ,pocCas tohto procesu je na vystupe 3 log.L.

Spojené vstupy 2 a6 kontroluji napitie na kondenzatore C,
akondhle dosiahne 2/3 Vcc, RSKO sa preklopi ana vyvode
vybijania 7 sa objavi nulové napitie. Kondenzator sa zacne cez R2
vybijat’ az do doby, kedy jeho napitie dosiahne 1/3 Vcc, vtedy sa

opit’ preklopi RSKO a kondenzétor sa znova nabija cez R1 a Ro.

Cely dej sa opakuje pokial’ je pritomné napdjacie napitie.

Vysledny kmitocet je vyjadreny nasledujicim vzt'ahom: f = 1,4*(C*(R1 + 2*R2)

Monostabilny klopny obvod
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Zapojenie sa nachddza v kl'ude, RSKO ma4 tdroven L, tranzistor
je teda otvoreny a cez vyvod 7 skratuje kondenzator, ktory sa
tak nemoZe nabijat. AZ spdstajici impulz v podobe spojenia
vyvodu 2 so zemou preklopi RSKO a kondenzator C sa zacne
cez rezistor nabijat. Akondhle dosiahne napidtie na
kondenzatore 2/3 Vcc RSKO sa opit’ preklopi a kondenzator

sa vybije. V tomto stave zotrvdva obvod aZ do dalSieho

spustacieho impulzu. Doba nabijania kondenzatora, teda doba,

po ktord je na vystupe Log.L je opit’ vyjadrend vztahom: T = 1,1*R*C



